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2.3创建学籍管理数据库
                      ——自由表与数据库表
教师：         戴茂胤
单位：     芜湖机械工程学校
时间：       2020年6月19日
地点：        录播教室
一、学情分析：
本节课教学对象是我校18春计算机（2）班学生，由于多数学生一直以来坚持自己的大学梦，所以本学期刚刚转为对口升学班。他们通过一年多的计算机专业课程的学习，有着一定的计算机专业知识基础，且对事物的分析、独立思考、分析解决问题的能力也有了一定的水平。班级学风正在逐步营造，大部分学生学习态度较端正，如果在教师的有效引导下，学生还是有能力开展自主学习，同学对学习本课程还是比较有信心和兴趣。
二、教学内容分析：
教学内容选自中等职业教育国家规划教材，高等教育出版社出版的《数据库应用基础——Visual FoxPro》（第3版）第二章第三节第二课时，主要内容是认识区分Visual FoxPro两种表格并掌握数据库表的相关属性设置。本节课内容是在学生已经掌握了数据库的基本操作的前提下提出的，通过本节课的学习，在操作中培养学生对数据处理的严谨思维，端正学生对往后从事数据工作的细致态度，为后续的表格相关操作学习打下基础。
三、教学目标：
1、知识与技能：
（1）了解Visual FoxPro二维表格的分类及区别；
（2）理解数据库表输入掩码、字段有效性规则、记录有效性规则等相关属性的功能；
（3）掌握Visual FoxPro的数据库表与自由表相互转化的操作；
（4）运用数据库表相关属性设置完成相关数据处理工作。
2、过程与方法：
从旧知复习引入过渡到本课题的学习，帮助学生串联相关知识要点，知识要点注重在实践操作中提炼，将原本较为枯燥的演示操作以短视频的方式播放给学生看，吸引学生课堂注意力，同时相关短视频分享给学生有助于课后的复习巩固，间接引导学生的自主学习。
3、情感态度价值观：
（1）培养学生对数据的处理保持严谨思维；
（2）引导学生保持积极乐观的心态去面对生活、学习中可能遇到的困难。
四、教学重、难点：
1、教学重点：Visual FoxPro二维表的分类、相互转化及区分。
2、教学难点：数据库表的字段有效性规则与记录有效性规则的设置。
五、教学手段：讲授法、案例分析法
六、教学环境：录播教室
七、课时安排：1课时
八、教学过程：
	环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	时间

	复习导入
	【提问】1.什么是数据库？
        2.数据库的作用是什么？

【答案】
数据库：指有组织的，可共享的相关数据集合。

作用：是管理表格以及表与表之间关系的有用工具。
	逐步提出两个问题，引导学生回忆旧知识。
	回顾之前所学知识，回答问题。
	引导学生对旧知识的回顾，同时引出本节课的课题。
	3

	新课知识


	一、Visual FoxPro二维表格
1.分类及概念：
（1）分类：自由表、数据库表

（2）概念：
① 自由表：不属于任何数据库的表称为自由表；

② 数据库表：属于某个数据库的表称为数据库表。
【讲解视频】
2.注意事项：
（1）自由表与数据库表可以相互转化【讲解视频】；
（2）一个数据库可以管理多个表格；
（3）一个数据库表只能属于一个数据库。


	Visual FoxPro二维表格分类及概念讲解
播放“视频”
提炼本节课的知识重点
播放“转化操作视频”

展示演示图示，讲解相关知识

	了解自由表与数据库表的基本概念。
根据观看讲解视频，理解两种表格的区分原则。
观看两种表格相互转化演示操作视频。

掌握本节课的知识重点

	引导学生对Visual FoxPro二维表格的初步认识。
通过观看视频讲解，吸引学生课堂注意力，帮助学生快速消化所学知识重点。
	10

	新课知识
	二、Visual FoxPro两种表格的区别
【提问】
数据库表与自由表哪个更好？

【比喻】
数据库表     结婚的人

自由表       单身的人


	根据两种表格的特点（数据库表受数据库的管理，自由表不受任何数据库的管理），提出问题，给出两种态度思考的不同点。
	思考问题，尝试给出自己的答案。
	通过一个“比喻”引发学生思考。
尝试德育渗透，引导学生保持积极乐观的心态去面对生活与学习中的困难。
	5

	难点突破
	1.两种表格对应的表设计器的区别
【展示两种表的表设计器图片】
2.属性设置的区别
（1）字段名最大长度：
① 自由表：10个字符

② 数据库表：128个字符

【讲解视频】

（2）输入掩码：指定输入和显示数据的格式。
① 自由表：不能设置

② 数据库表：可以设置

【演示操作】

（3）字段有效性规则：用于检查输入数据是否满足要求。
① 自由表：不能设置

② 数据库表：可以设置

【演示操作】

（4）记录有效性规则：用于检查同一条记录中指定字段的数据是否满足要求。
① 自由表：不能设置

② 数据库表：可以设置

【演示操作】
	展示图片，进行简要讲解。
播放“视频”，结合演示操作呈现两表之间的区别。

演示操作，结合讲解阐述输入掩码的功能。

演示操作，结合讲解分析字段有效性规则的功能。

演示操作，结合讲解分析记录有效性规则的功能。
	对比两个表设计器，认真听讲。
认真观看视频中的讲解分析，掌握两种表格有关字段名最大长度的区别。

认真听教师对数据库表的“输入掩码”、“字段有效性规则”以及“记录有效性规则”的分析讲解，理解三个属性设置对数据处理的重要意义。
	通过图片展示给学生一个直观区分的感受。
通过视频的播放，吸引学生上课的注意力。
通过演示操作及难点分析的讲解，培养学生对数据处理保持严谨的思维。
	17

	课堂总结
	1. Visual FoxPro二维表格的分类及概念。
2.两种表格之间的区别。
	罗列本节课知识要点，总结知识重点。
	共同参与知识总结。

	培养学生总结知识的习惯。
	2

	课后作业
	班级QQ群中分享具体任务素材。
	展示任务要求，简要分析各项任务的操作方法。
	在班级QQ群中下载任务素材，根据教师分析思路，完成相关操作。
	引导学生课后自主研修，培养学生主动性学习能力。
	3


九、板书设计：

Visual FoxPro 二维表格

一、分类：                               二、两种表格的区别：

1.自由表                                 1.字段名长度；      2.输入掩码

2.数据库表                               3.字段有效性规则

                                         4.记录有效性规则

十、教学反思：
典型课例教学设计
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